

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРАЗДНОВАНИЕ ПЯТИДЕСЯТИЛѢТІЯ СВЯЩЕННОСЛУЖЕНІЯ  
БЛАГОЧИННАГО ЗАМОСКВОРЪЦКАГО СОРОКА, О. ПРОТОІЕ-  
РЕЯ ПАВЛА СТЕФАНОВИЧА ЛЯПИДЕВСКАГО ПРИ СКОРБЯ-  
ЩЕНСКОЙ, НА ОРДЫНКѢ, ЦЕРКВИ (1837—1887 гг.).

27-го ноября текущаго 1887 г. исполнилось *пятьдесятъ два года и два съ половиною мѣсяца* съ того времени, какъ профессоръ Виѣанской Духовной Семинаріи, магистръ *Павель Стефановичъ Ляпидевскій* \*) высокопреосвященнымъ Филаретомъ,

---

\*) *П. С. Ляпидевскій*, по окончаніи курса ученія въ Московской Д. Академіи въ 1832 г., опредѣленъ былъ профессоромъ словесности и французскаго языка въ Казанскую Д. Семинарію, изъ которой чрезъ годъ перемѣщенъ въ Виѣанскую Д. Семинарію на вакансію профессора тоже

митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ. произведенъ былъ и рукоположенъ во священника къ Воскресенской, въ Кадшевѣ, церкви.—Здѣсь, впрочемъ, ему пришлось служить не долго (съ 13-го сентября 1835 г. по 26 ноября 1837 г.), такъ какъ по волѣ того же приснопамятнаго святителя, оныя чрезъ два съ небольшимъ года долженъ былъ перемѣститься на открывшуюся вакансію настоятеля при Скорбященской, на Ордынкѣ, церкви.—Столь скорое и неожиданное перемѣщеніе, совпавшее съ днемъ празднованія въ честь иконы Знаменія Пресвятыя Богородицы въ великомъ Новѣградѣ (27 ноября), получило въ глазахъ Павла Стефановича особенное значеніе, какъ очевидное и осязательное доказательство того, что судьбами жизни чело-вѣческой распоряжается невидимая десница промысла Божія,—и потому оныя рѣшилъ остальные годы своей жизни всецѣло посвятить на служеніе въ храмѣ, сохраняющемъ въ стѣнахъ своихъ драгоценную святыню—чудотворную икону Пресвятыя Богородицы, всѣхъ скорбящихъ Радости. Съ того времени и самый день 27-го ноября сдѣлался въ семействѣ Павла Стефановича домашнимъ праздникомъ, въ который ежегодно приносится въ его домъ чудотворная храмовая икона Богородицы для совершенія предъ нею молебствій.

Оставаясь вѣрнымъ разъ навсегда принятому рѣшенію не оставлять Скорбященскаго храма до послѣднихъ дней своей жизни, Павелъ Стефановичъ, въ продолженіе пятидесятилѣтняго священнослуженія своего при семъ храмѣ (1837—1887 г.), довольствовался тѣми ограниченными средствами, какія получалъ отъ своихъ малочисленныхъ прихожанъ \*) и случайныхъ богомольцевъ, и уже не искалъ себѣ другаго лучшаго въ матеріальномъ отношеніи прихода, хотя, по своему образованію и заслугамъ, и имѣлъ бы полное на то право. Это-то обстоятельство, въ связи съ высокими личными нравственными качествами досточтимаго «церковнаго старца», какъ привыкли называть Павла Стефановича замоскворѣцкіе жители \*\*), и было причиною того всеобщаго сочувствія и энтузіазма, съ какими встрѣчено было первое извѣстіе о празднованіи пятидесятилѣтняго его юбилея какъ прихожанами, такъ и всѣми его почитателями.

Починъ въ устройствѣ юбилейнаго торжества принялъ на себя ктиторъ Скорбященскаго храма, коллежскій совѣтникъ Д. А. Заболоцкій, который отъ имени прихожанъ, за собственноручнымъ ихъ подписаніемъ \*\*\*), обратился къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Іоаннику съ прошеніемъ о дозволеніи, по случаю имѣющаго исполниться въ 27 день ноября пятидесятилѣтняго служенія при Скорбященскомъ храмѣ настоятеля онаго, протоіерея П. С. Ляпидевскаго, поднести ему св. икону въ церкви послѣ богослуженія отъ прихожанъ, «въ выраженіе ихъ уваженія и признательности къ нему». На этомъ прошеніи преосвященнымъ Мисаиломъ, епископомъ Дмитровскимъ положена за № 5448, слѣдующая резолюція: «1887 г. ноября 5. Дозволяется. Епископъ Мисаиль».

Получивъ разрѣшеніе на устройство юбилейнаго торжества, г. Заболоцкій немедленно извѣстилъ о томъ какъ священноцерковно-

служителей, такъ и ктиторовъ храмовъ Божіихъ Скорбященскаго благочинія: тѣ и другіе, зная уже о предстоящемъ юбилей Павла Стефановича, изъявили полную готовность принять, вмѣстѣ съ ктиторами и прихожанами Скорбященской церкви, самое горячее и дѣятельное участіе въ достойномъ чествованіи маститаго о. юбиляра, какъ чело-вѣка, прослужившаго около тридцати лѣтъ (съ 25 мая 1858 г.) въ должности благочиннаго 1 й половины замоскворѣцкаго сорока «съ отличными усердіемъ и ревностію» \*).

Юбилейное торжество началось 26 ноября въ 6-ть часовъ вечера праздничнымъ всенощнымъ бдѣніемъ въ придѣльномъ храмѣ Богородицы, всѣхъ скорбящихъ Радости, которое, при полномъ освѣщеніи храма и при отличномъ пѣніи 80 ти чело-вѣкъ пѣвчихъ извѣстнаго хора С. В. Васильева, совершилъ самъ юбиляръ, о. протоіерей Павелъ Стефановичъ, въ сослуженіи сына своего, протоіерея Космодамианской, что близъ Малаго каменнаго моста, церкви о. С. П. Ляпидевскаго и священника Спасской, въ Наливкахъ, церкви о. Н. А. Кошьева. Храмъ переполненъ былъ молящимися.

На другой день, — это было 27 ноября, — предъ литургію внесены были въ алтарь Скорбященскаго храма двѣ иконы, украшенныя серебромъ позлащенными ризами: одна—Пресв. Богородицы, всѣхъ скорбящихъ Радости—отъ прихожанъ, а другая—Знаменіе Пресвятыя Богородицы \*\*) отъ подвѣдомыхъ юбиляру священноцерковнослужителей.—Обѣ иконы оставались въ алтарѣ на горнемъ мѣстѣ до окончанія литургіи.

Благовѣстъ къ божественной литургіи начался въ 10 часовъ утра. Къ тому времени церковь уже наполнилась народомъ. Середину храма занялъ полный хоръ пѣвчихъ г. Васильева, подъ его личнымъ управленіемъ. Въ алтарѣ же, кромѣ собственно *служащихъ*, собрались оо. протоіерей І. Н. Рождественскій, В. П. Рождественскій, В. П. Нечаевъ, А. І. Тихомировъ и нѣсколько священниковъ, принадлежащихъ къ Скорбященскому благочинію. Литургію совершалъ самъ о. юбиляръ, въ сослуженіи оо. протоіереевъ и іереевъ его вѣдомства, именно: протоіерея С. П. Ляпидевскаго, протоіерея Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви В. Т. Покровскаго, Николаевской, въ Голутвицѣ, церкви священника и духовника благочинія о. П. С. Шумова и священника Н. А. Кошьева. Предъ херувимскою пѣснію изволилъ прибыть въ алтарь Скорбященскаго храма преосвященный Мисаиль, епископъ Дмитровскій, въ вѣдѣніи коего находятся церкви Замоскворѣчья. Съ благословенія Его Преосвященства, Николетолмачевскій о. протоіерей и редакторъ «Душеполезнаго Чтенія» В. П. Нечаевъ во время причастнаго стиха сказалъ приличествующее случаю слово о значеніи приходскаго храма \*\*\*).

При окончаніи литургіи, по отпускѣ, преосвященный Мисаиль въ архіерейской мантии изволилъ выйти изъ алтаря и стать на уготованномъ архіерейскомъ амвонѣ, а за нимъ вышли и священно-служители Скорбященскаго благочинія, съ юбиляромъ во главѣ, въ количествѣ 26 чело-вѣкъ,—всѣ въ облаченіяхъ золотого глазета. Пова вышедшіе устанавливались на своихъ мѣстахъ, тѣмъ временемъ протоіерей В. Т. Покровскій и священникъ Н. А. Кошьевъ вынесли изъ алтаря обѣ юбилейныя иконы и положили ихъ на аналогіи, поставленномъ за амво-

по классу словесности; здѣсь оставался на службѣ въ продолженіе двухъ лѣтъ (1834—1835 г.), до своего опредѣленія во священника къ Воскресенской, въ Кадшевѣ, церкви.

\*) Въ Скорбященскомъ приходѣ по ктиторской вѣдомости за 1887 г. считается дворовъ 12, душъ муж. пола 81, жен. пола 157.

\*\*) «Моск. Листокъ» 1887 г. отъ 26 нояб. № 229.

\*\*\*) Кромѣ церковнаго старосты, подъ прошеніемъ подписались 20 чело-вѣкъ прихожанъ.

\*) Моск. Церк. Вѣд. 1887, № 47, стр. 619 св. Москов. Вѣдом. 1887 отъ ноября 13, № 313.

\*\*) Икона—Знаменіе Пресв. Богородицы устроена серебряныхъ дѣлъ мастеромъ Я. А. Борисовымъ, по заказу о. Н. А. Кошьева. Написанная на кипарисѣ, она украшена богатою серебромъ позлащенною ризою съ разно-цвѣтною эмалью на вѣнцахъ и по угламъ.

\*\*\*) Слово это напечатано въ «Душеполезномъ Чтеніи» (1887, декабрь, стр. 476—481).

номъ предъ царскими дверьми. Начался молебенъ, и лишь только пѣвчіе пропѣли: *Царю небесный*, какъ о. духовникъ благочинія, священникъ П. С. Шумовъ, съ благословія преосвященнаго Мисаила, обратился къ о. Павлу Степановичу, отъ имени подвѣдомаго духовенства, съ слѣдующею привѣтственною рѣчью.

«Высокопреподобнѣйшій, досточтимѣйшій отецъ протоіерей и милостивѣйшій нашъ отецъ благочинный Павелъ Стефановичъ!

Въ настоящій знаменательный для васъ день мы священнослужители подвѣдомственныхъ вамъ церквей приносимъ вамъ искреннее сердечное, вседушевное поздравленіе съ исполненнымъ 50-лѣтнимъ служеніемъ вашимъ при храмѣ семь въ званіи настоятеля, и съ 30-лѣтнимъ служеніемъ въ вѣдомствѣ нашемъ въ званіи благочиннаго. Великія милости Божіи! Великія милости и Царицы небесной! Въ день празднованія иконъ Знаменія Ея какое очевидное проявленіе надъ вами любви и благоволенія Ея! Немногимъ дается подобное счастье такого долголѣтняго служенія. Немногіе и доживши до вашихъ лѣтъ сохраняются тѣлесно и особенно душевно, какъ васъ Господь хранитъ. Радуется благодарное Богу въ настоящія минуты сердце ваше. Радуетъ и мы съ вами, благодаря Бога о васъ. Но какъ пловецъ достигающій берега, какъ путникъ приближающійся къ родному дому радуются наипаче тому, что окончились всѣ скорби ихъ,—такъ и мы, озираясь на прошлое ваше, радуемся, что Господь помогъ вамъ благополучно перенести и пережить всѣ скорби и труды, испытанныя вами въ этотъ не малый періодъ времени жизни и служенія вашего среди насъ.

А не малы эти скорби и нележки были эти труды.

Вы пастырь церкви,—но кто не знаетъ, съ какими трудностями соединено служеніе пастырское! Среди неизяснимыхъ утѣшеній духовныхъ сколько скорбей ложится на долю пастыря! Есть ли служеніе труднѣе пастырскаго? Въ себѣ самомъ заботы объ умирении совѣсти, постоянно беспокоящей за опущеніе долга,—во видѣ заботы о водвореніи вѣры и благочестія въ душахъ пасомыхъ и часто неэффективность этихъ заботъ, и полная холодность къ обязанностямъ вѣры и церкви во многихъ изъ нихъ, а тамъ разливающаяся потокомъ неувѣре и пороки. О, все это какая болѣзнь сердцу пастыря! И вы эти скорби пастырскія испытываете 50 л. 50 лѣтъ душа ваша горитъ ревностію о славіи Божіей, о спасеніи собственномъ и ближнихъ. О, какъ же не возблагодарить Бога, помогавшаго вамъ перенести эти скорби, выносить эту тяготу служенія пастырскаго? Хвалимъ, благодаримъ Бога за васъ, и просимъ, чтобы еще и еще помогъ вамъ подвигомъ добрымъ подвизаться, да примите отъ Христа вѣнецъ правды, уготованный истиннымъ пастырямъ.

Вы семьянинъ, отецъ семейства. Благословенно супружество ваше! Много радостей видѣли вы въ кругу семейства своего! Но среди этихъ радостей сколько и скорбей выпало на долю вашу? Эти одна за другой потери дорогихъ вамъ чадъ вашихъ и во цвѣтъ лѣтъ ихъ—какіе тяжелые кресты для любящаго сердца вашего! Какими глубокими ранами легли они на вашу душу родительскую! Мы все это знали, вашимъ скорбямъ горячо сочувствовали, и просили у Бога подкрѣпленія вамъ. Но эти скорби прошли, они перенесены вами благодушно, по христіански, вы не упали подъ тяжестью ихъ, вы съ обычной вамъ энергіею продолжаете служить церкви Божіей. О, какъ же и здѣсь не возблагодарить Бога за васъ почитающимъ и любящимъ васъ? Какъ не благодарить Его за видимую силу, помощь и подкрѣпленіе, посланныя вамъ?

Вы нашъ начальникъ, руководитель, вы несете должность благочиннаго. Еще ли будемъ увѣрять себя и другихъ въ необычайной трудности этой должности? Надзоръ за благочиніемъ въ церквахъ и за поведеніемъ служащихъ при нихъ, наблюденіе за проповѣданіемъ Слова Божія, безпокойства при видѣ всегда возможнаго нарушенія порядка подчиненными, опасеніе ответственности предъ начальствомъ за нихъ и многое другое относящееся къ должности благочиннаго—какія все эти заботы и труды нелегкіе, такіе, къ которымъ не всякій способенъ, отъ которыхъ многіе уклоняются, и уклоняются не надѣясь на свои силы понести эти труды. Но вы эти труды благочиннискіе несете при помощи Божіей почти 30 лѣтъ,—почти 30 л. мудро руководите повѣдомственнымъ вамъ духовенствомъ. Какъ же и здѣсь не возблагодарить Бога, помогавшаго вамъ?

Но вы не просто начальникъ, вы—милостивый отецъ, снисходительный къ немощамъ нашимъ. И кто изъ насъ не испыталъ на себѣ этого благоснисхожденія при всѣхъ случаяхъ, при всѣхъ соотношеніяхъ къ вамъ своимъ? Но вы и всегда во всѣхъ дѣйствіяхъ своихъ руководствуетесь духомъ любви. Даже въ тѣхъ случаяхъ, когда въ рѣчи вашей слышится строгость, вы обнаруживаете любовь. Не карать старались вы, а вразумлять, не жаловаться начальству, а все умиротворять помимо начальства. По этому нѣтъ обиженныхъ вами. Вы всѣмъ старались дѣлать и дѣлаете посильное добро. Достойныхъ вы стараетесь возвысить, дѣятельныхъ поощрить, низшихъ ободрить и защитить. Согрѣваемые этою любовью и благоснисхожденіемъ вашимъ, мы смѣло можемъ сказать, что находясь подъ вашею властію, мы не чувствуемъ надъ собою ни малѣйшей тяготы власти. Какъ же и здѣсь не возблагодарить намъ Бога, пославшаго намъ начальника милостиваго и благоснисходительнаго въ лицѣ васъ? Какъ не возблагодарить Его, сохраняющаго васъ для насъ? Все это и заставило насъ въ этотъ знаменательный день сообразиться въ храмѣ семь, чтобы вмѣстѣ съ вами возблагодарить Бога за всѣ Его милости, излитыя на васъ впродолженіи 50-лѣтняго служенія вашего среди насъ, а вмѣстѣ испросить у Него новыхъ милостей и новыхъ силъ къ продолженію многотруднаго и многопользнаго служенія вашего. Въ знакъ же искренней любви и благодарности за ваше отеческое и милостивое отношеніе къ намъ, мы просимъ васъ принять отъ насъ икону Знаменія Божіей Матери, какъ особенно почитаемую вами и какъ такую, въ день празднованія которой вы начали служеніе свое при семь храмѣ Богоматери. Да сохраняетъ васъ Мать Божія и какъ пастыря и отца семейства, и какъ нашего отца и руководителя на многіе и многіе годы. Просимъ васъ предъ этою иконою и насъ помянуть въ своихъ святыхъ молитвахъ.

(Продолженіе будетъ).

#### НІЧТО О СОВРЕМЕННОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ.

Въ нашихъ послѣднихъ ежемѣсячныхъ журналахъ свѣтской литературы и газетныхъ замѣткахъ замѣчается характерное явленіе—вопросъ объ общественной благотворительности начинаетъ интересовать современное общество, а потому и взглядъ на дѣло благотворительности значительно видоизмѣняется, подвергаясь критической оцѣнкѣ. Не такъ давно съ словомъ благотворительность у свѣтскихъ особенно передовыхъ писателей, связывалось нѣчто такое, что угнетаетъ свободу человека, обезличиваетъ, приучая его къ подачкамъ, тунеядству, лицемѣрью и инымъ некрасивымъ сторонамъ нравственной фizioноміи тѣхъ

училищъ не имѣется. Лишь только въ мѣстности, гдѣ было много домашнихъ школъ, откроется организованное училище, школки эти немедленно закрываются. Чѣмъ больше организованныхъ училищъ въ уѣздѣ, тѣмъ меньше этихъ импровизованныхъ школокъ. Такого мнѣнія о причинѣ сокращенія этихъ школокъ Серпуховская уѣздная управа; губернская же управа не соглашается съ этимъ мнѣніемъ и уменьшеніе числа домашнихъ школокъ по даннымъ, собраннымъ въ текущемъ году объясняетъ неполнотой этихъ данныхъ. Данныя эти, однако, по мнѣнію губернской управы, доказываютъ, что число обучающихся въ домашнихъ школахъ, несмотря на открытіе новыхъ организованныхъ школъ, не уменьшилось.

Съ рѣдкимъ исключеніемъ обученіе въ домашнихъ школахъ платное. Плата бываетъ различная: или за выучку, или за годъ, или помѣсячно. Въ Московскомъ уѣздѣ въ двухъ домашнихъ школахъ обученіе безплатное. За выучку въ двухъ школахъ берутъ по 10 р., а въ одной 8 руб. Помѣсячная плата въ трехъ школахъ: въ одной 1 р. 50 к., въ другой 1 р. и въ третьей 50 к. въ мѣсяцъ. Въ одномъ случаѣ учитель обучаетъ за квартиру и столъ. Подобная же плата и въ другихъ уѣздахъ.

Губернская управа объясняетъ существованіе этихъ школокъ тѣмъ, что организованныя школы, какъ ни велико ихъ число, не могутъ вмѣстить всѣхъ желающихъ учиться, слѣдовательно, домашнія школы пополняютъ тѣ пробѣлы, которые оставляютъ за собой школы организованныя. Домашнія школы, по мнѣнію губернской управы, при всѣхъ своихъ недостаткахъ, представляютъ отрадное явленіе, такъ какъ нагляднымъ образомъ доказываютъ все болѣе развивающуюся въ массѣ народа потребность въ грамотности. Закрывать пути къ удовлетворенію этой потребности было бы не только нежелательно, но и неблагодарно.

ПРАЗДНОВАНИЕ ПЯТИДЕСЯТИЛѢТІЯ СВЯЩЕННОСЛУЖЕНІЯ БЛАГОЧИННАГО ЗАМОСКВОРЪЦКАГО СОРОКА, О. ПРОТОИЕРЕЯ ПАВЛА СТЕФАНОВИЧА ЛЯПИДЕВСКАГО ПРИ СКОРБЯЩЕНСКОЙ, НА ОРДЫНКѢ, ЦЕРКВИ (1837—1887 гг.). \*)

Пока о. духовникъ Скорбященскаго благочинія говорилъ Павлу Стефановичу привѣтственную отъ подвѣдомаго ему духовенства рѣчь, икону Знаменія пресвятой Богородицы, взявши съ аналогія, — держалъ предъ о. юбиляромъ священникъ Н. А. Копьевъ; а когда рѣчь была окончена, — онъ поднесъ ее преосвященному Мисаилу. Владыка, принявъ икону, горячо привѣтствовалъ Павла Стефановича съ столь свѣтлымъ торжествомъ въ его жизни и, выразивъ радость по поводу тѣхъ добрыхъ отношеній, какія установились между о. юбиляромъ, какъ благочиннымъ, и священноцерковнослужителями его вѣдомства, благословилъ его этою иконою. — На память о совершившемся поднесеніи иконы, на оборотной ея сторонѣ прибита сребропозлащенная дощечка съ слѣдующею надписью: «*Отцу благочинному протоіерею Павлу Стефановичу Ляпидевскому въ день празднованія пятидесятилѣтня служенія его въ священномъ санѣ при Скорбященской, на Ордынкѣ, церкви — признательные священно-и церковнослужители его вѣдомства. 1837 г. 27 ноября 1887 г.*»

Въ слѣдъ за тѣмъ отъ имени прихожанъ выступилъ предъ о. юбиляромъ ктиторъ Скорбященскаго храма Д. А. Заболоцкій. Съ иконою Пресвятыя Богородицы, Всѣхъ Скорбящихъ Радости, онъ обратился

къ Павлу Стефановичу съ самыми горячими сердечными поздравленіями и благожеланіями, — и тутъ же передалъ самую икону преосвященному Мисаилу. Владыка вторично благословилъ юбиляра, осѣнивши его тою иконою. И на ней, какъ и на иконѣ Знаменія Пресвятыя Богородицы, съ оборотной стороны прибитая золоченая дощечка съ слѣдующею надписью: «*Отцу настоятелю Московской Скорбященской, на Ордынкѣ, церкви протоіерею Павлу Стефановичу Ляпидевскому въ день 50-лѣтня служенія его при семь храмъ отъ прихожанъ и почитателей. 27 ноября 1887 г.*»

Выразителемъ же тѣхъ добрыхъ пожеланій, съ какими, по случаю исполнившагося пятидесятилѣтня священнослуженія Павла Стефановича при мѣстномъ храмѣ, отнеслись къ нему ктитору храмовъ Божіихъ Скорбященскаго благочинія, а также и чувствъ глубокаго съ ихъ стороны уваженія и признательности къ нему, явился старѣйшій изъ нихъ, ктиторъ Николаевской, въ Пыжахъ, церкви, дѣйствительный статскій совѣтникъ Иванъ Артемьевичъ Ляминъ. Выказавъ о. юбиляру лично отъ себя и отъ своихъ товарищей по профессіи горячія сердечныя привѣтствія и поздравленія съ столь свѣтлымъ и радостнымъ днемъ его жизни, а также указавъ съ одной стороны на великія заслуги его по званію благочиннаго для церкви его вѣдомства, а съ другой на тѣ неизменно-добрыя отношенія, въ какихъ, уже почти тридцать лѣтъ, стоитъ онъ — и къ духовенству, и къ ктиторами своего благочинія, — Н. А. на сребропозлащенномъ блюдѣ овальной формы поднесъ ему сребропозлащенный же ларецъ съ цѣннымъ денежнымъ подаркомъ, устроенный, по заказу г. Заболоцкаго, магазиномъ г. Немирова-Колодкина и отличающийся изяществомъ и тонкостію работы. — Блюдомъ поусердствовали прихожане и почитатели Павла Стефановича, а ларецъ со вкладомъ — даръ ктиторовъ благочинія. — Соответственно сему, сдѣланы и надписи на томъ и другомъ подаркѣ, именно: въ кругѣ, занимающемъ средину блюда, вырѣзано: «*Павлу Стефановичу Ляпидевскому*»; а по ободку, окаймляющему его края, надпись: «*Въ день 50-лѣтня служенія его при семь (Скорбященскомъ) храмъ отъ прихожанъ и почитателей. 27 ноября 1887 г.*». Ларецъ же на внутренней сторонѣ своей крышки имѣетъ слѣдующую весьма четкую надпись: «*Отцу благочинному, протоіерею Павлу Стефановичу Ляпидевскому въ день 50-лѣтня юбилея служенія его при Московской Скорбященской, на Ордынкѣ, церкви — церковные старосты Заболоцкій, Ляминъ, Оконишниковъ, Мецерицъ, Кунигъ, Калашниковъ, Сиротининъ, Сидомовъ, Чекалинъ, Егоровъ, Егоровъ, Глаголевъ, Пушкинъ, Богомоловъ, Протопоповъ, Лепешкинъ, Лелинскій, Досужевъ, Савостьяновъ, Ивановъ. 27 ноября 1887 г.*»

Растроганный до глубины души принесенными ему отъ духовенства, прихожанъ и ктиторовъ привѣтствіями и поздравленіями, Павелъ Стефановичъ отвѣтилъ на нихъ слѣдующею рѣчью:

«Сердечную приношу благодарность Вамъ, Преосвященный, за милостивое посѣщеніе нашего скромнаго праздника, Вамъ, отцы и сослужители мои, и Вамъ, досточтимые ктитору, за сдѣланныя мнѣ привѣтствія и принесенныя св. иконы, Вамъ всѣмъ, присутствующіе здѣсь, за участіе въ благодарныхъ молитвахъ къ Богу, сподобившему меня послужить пятьдесятъ лѣтъ въ семь храмъ и около тридцати завѣдывать церквами здѣшняго благочинія.

Если торжественное празднованіе по случаю столь прекратнаго времени моего служенія Церкви налагаетъ на меня нѣкотораго

\*) Окончаніе. См. Моск. Цер. Вѣдом. 1887, № 49, стр. 645—647

рода обязанность сказать, какъ оно прошло, считаю долгомъ объявить, что воспоминанія мои, относящіяся къ нему, большею частію и почти всё пріятнаго свойства. Воспоминаю съ благодарностію въ Бозѣ почившихъ іерарховъ Филарета, Иннокентія и Макарія, постоянно оказывавшихъ мнѣ поддержку благосклоннымъ ко мнѣ вниманіемъ, котораго, смѣю сказать, не лишаетъ меня и настоящій Владыка, Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій. Утѣшало меня всегда и радовало то, что настоятели вѣранныхъ мнѣ церквей всё отличались—каждый въ своей средѣ—и умственнымъ развитіемъ и честною жизнью, располагая своимъ вліяніемъ и примѣромъ и прочихъ членовъ причтовъ такъ, что въ продолженіи всего моего служенія не было случая жаловаться на неблагоповеденіе кого-либо изъ нихъ. Утѣшало также меня и радовало, что ктитори церквей не только прилагали усердную заботу о благолѣпіи храмовъ Божіихъ, которые всё находятся въ превосходномъ положеніи; но и оказывали постоянное повиновеніе порядку, установленному епархіальною властію. Наконецъ меня утѣшало всегда и утѣшаетъ теперь видимо возрастающее сближеніе и взаимное довѣріе прихожанъ и причтовъ, доказательствомъ котораго служатъ и настоящій праздникъ.

Ободренный взглядомъ на прошедшее, съ довѣріемъ смотрю и въ будущее, крѣпко надѣясь, что и Вы, отцы и братія, продолите доброе ко мнѣ расположеніе, и Вы, Преосвященный, не лишите меня архипастырскаго руководства и благословенія».

По произнесеніи сей рѣчи, предъ положенными на уготованномъ аналогіи юбилейными иконами Пресвятыя Богородицы, Всѣхъ Скорбящихъ Радости и Знаменія Пресвятыя Богородицы продолженъ былъ благодарственный молебенъ; на которомъ диакономъ, на ряду съ другими эктениейными прошеніями, возглашаемо было прошеніе *о здравіи и спасеніи раба Божія протоіерея Павла*. При окончаніи молебна, послѣ многолѣтствованій Государя Императора и всего Царствующаго Дома, Св. Синода и Высокопреосвященнаго митрополита Іоанникія, возглашены были многолѣтія преосвященному Мисаилу и всему освященному собору, ктитору съ прихожанами сего святаго храма, ктиторахъ храмовъ Божіихъ Скорбященскаго благочинія и всѣмъ православнымъ христіанамъ, и наконецъ: *Досточтимому отцу протоіерею Павлу Стефановичу Ляпидевскому, совершившему пятидесятилѣтній подвигъ доброго и честнаго служенія въ священствѣ при семъ святомъ храмѣ*.

Лишь только окончено было многолѣтствованіе Павла Стефановича, какъ своды Скорбященскаго храма огласились громкимъ и въ высшей степени стройнымъ пѣніемъ концерта Бортианскаго: «*Милости твоя Господи*... Этотъ концертъ исполненъ г. Васильевымъ, по желанію и выбору самаго о. юбиляра, какъ отличнаго знатока партеснаго пѣнія. Во время концерта, Павелъ Стефановичъ былъ горячо привѣтствовалъ священноцерковнослужителями и ктиторами его вѣдомства, а также прихожанами и многочисленными почитателями и почитательницами...

Тѣмъ временемъ, по распоряженію преосвященнаго Мисаила, два діакона: мѣстный о. *Г. Е. Розановъ* и Петропавловскій, на Якиманкѣ, о. *П. П. Розановъ* приняли съ аналогія юбилейныя иконы Знаменія Пресвятыя Богородицы и Всѣхъ Скорбящихъ Радости, для перенесенія ихъ въ квартиру Павла Стефановича. Шествіе совершилось въ слѣдующемъ порядкѣ: въ преднесеніи зажженной діаконской свѣчи, несены были св. иконы, а за ними изволилъ слѣдовать преосвященный Мисаилъ, въ со-

провожденіи о. юбиляра, окруженнаго родными и нѣкоторыми изъ старѣйшихъ священнослужителей его вѣдомства. По прибытіи въ домъ, иконы положены были на приготовленномъ аналогіи, а затѣмъ возгласена была сугубая эктениа съ присовокупленіемъ прошенія *о милости, жизни, мирѣ, здравіи, спасеніи, посыланіи, прощеніи о оставленіи грѣховъ раба Божія, протоіерея Павла*, по окончаніи которой отпустъ, съ иконою Знаменія Пресвятыя Богородицы въ рукахъ, совершилъ самъ преосвященный Мисаилъ, еще разъ осѣнившій и благословившій тою иконою какъ о. юбиляра, такъ и почтенную супругу его Софію Ивановну.—Сію же минуту окружили Павла Стефановича его дѣти, внуки и прочіе родственники, которые на перерывѣ о ни за другими спѣшили облобызать досточтимаго старца. Тѣмъ временемъ владыка Мисаилъ и прочіе гости размѣстились въ гостинной: поданъ былъ чай, во время котораго о. благочинный Ивановскаго сорока, Николаямскій священникъ *Г. А. Смирновъ* \*) привѣтствовалъ о. юбиляра сердечною рѣчью, а затѣмъ вручилъ ему въ даръ лично отъ себя книгу, подъ заглавіемъ: *Жизнь и труды Св. Апостола Павла*. Соч. Фаррара, въ переводѣ *Ф. М. Матвѣева*. Т. 1 и 2. Москва, 1887.

Изъ квартиры Павла Стефановича преосвященнѣйшій Мисаилъ въ сопровожденіи самаго о. юбиляра и прочихъ гостей, прибылъ въ домъ Капустина, гдѣ, по заранѣ разосланнымъ пригласительнымъ билетамъ, собрались почти всё священнослужители и ктитори Скорбященскаго благочинія, а также и другіе почетные гости, приглашенные сюда прямо изъ храма лично г. Заболотскимъ. Здѣсь, съ благословенія преосвященнаго Мисаила, священникомъ *Н. А. Коньевымъ* прочитано было сначала прошеніе ктитора и прихожанъ Скорбященскаго храма о дозволеніи почитать пятидесятилѣтнее священнослуженіе о. Павла Стефановича при названномъ храмѣ поднесеніемъ иконы, съ благопріятною на семъ прошеніи архіерейскою резолюціею; а затѣмъ читаны 1) письменныя привѣтствія:

1. Отъ ея превосходительства, г. попечительницы Симоновской школы Московскаго Благотворительнаго Общества 1837 года Варвары Сергѣевны Ершовой:

«Ваше Высокоблагословеніе,

Павелъ Стефановичъ!

Многочисленные Ваши почитатели, братья о Христвѣ и духовныя Ваши дѣти чествуютъ Васъ сегодня по случаю исполняющагося 50-тилѣтняго служенія Вашего при Скорбященской церкви въ священномъ санѣ іерея. Присоединяясь къ нимъ въ молитвахъ благодаренія ко Всевышнему, даровавшему Вамъ и долготѣе и силы къ полувѣковому отправленію высокаго подвига пастыря церкви, а также и ко всѣмъ благожеланіямъ ихъ продолженія служенія Вашего святому дѣлу, я, какъ председательница Совѣта Московскаго Благотворительнаго Общества 1837 года и по прежнему, попечительница подвѣдомственной сему Обществу Симоновской школы, съ глубокою благодарностію вспоминаю при этомъ великой важности въ жизни Вашей событіи высокохристіанскіе и многоплодные труды Ваши по преподаванію, безвозмездно, Закона Божія и Священной Исторіи воспитанницамъ помянутой школы въ теченіе 30-ти лѣтъ (1841—1870 гг.)—Съ отрадою въ сердцѣ вспоминаю я также какъ, во все время продолжительнаго совмѣстнаго служенія на шего общему дѣлу воспитанія бѣднѣйшихъ дѣтей, пользовались

\*) До перемѣщенія къ Николаямской церкви о. *Г. А. Смирновъ* около десяти лѣтъ находился, въ качествѣ настоятеля Космодамианской, у Малаго Каменнаго моста, церкви, въ вѣдомствѣ Павла Стефановича.

Вы любовью и преданностію воспитаницъ школы, горячею и искреннею благодарностію ихъ матерей, выраженіемъ постоянныхъ одобреній со стороны Московскихъ Преосвященныхъ и признательностію Совѣта Общества \*).

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, имѣю честь быть съ глубокимъ къ Вамъ уваженіемъ и совершенною преданностію».

2. Отъ его сіятельства, графа Михаила Владиміровича Толстаго:

«Досточтимый отецъ протоіерей,  
Павель Степановичъ!

Узнавъ изъ «Московскихъ Вѣдомостей», что 27 ноября будетъ 50-лѣтіе Вашего служенія въ священномъ санѣ, спѣшу принести Вамъ искреннее привѣтствіе, какъ человѣкъ, знавшій Васъ еще студентомъ Академіи и по временамъ сидѣвшій на однихъ партахъ съ Вами, съ покойными Александромъ Васильевичемъ Горскимъ, Андреемъ Абрамовичемъ Аѣиновымъ и другими Вашими товарищами. Сверхъ того мнѣ весьма памятна дѣятельность Ваша на незначительномъ, повидимому, поприщѣ, но въ сущности примѣрная и многозначительная. Это—законоучительство Ваше въ Симоновской школѣ Московскаго Благотворительнаго Общества 1837 года. Вѣроятно, собратія Ваше по духовному сану, привѣтствуя Васъ въ день юбилея, не вспомнятъ объ этой отрасли Вашихъ педагогическихъ и пастырскихъ занятій, а потому позвольте мнѣ, какъ бывшему въ то время правителемъ дѣлъ сказаннаго Общества, напомнить Вамъ слѣдующія обстоятельства.

Во время пребыванія Высочайшаго Двора въ Москвѣ, фрейлина А. А. Окулова просила меня, отъ имени Великой Княгини Ольги Николаевны, указать на одну изъ школъ Общества для посѣщенія Ея Высочества, я, конечно, указалъ на Симоновскую, зная по слуху, что Великая Княгиня пожелаетъ производить испытаніе изъ Закона Божія, а ни въ одной изъ школъ воспитаницы не были такъ хорошо приготовлены какъ въ Симоновской. Въ тотъ же день Ея Высочество вмѣстѣ съ супругомъ своимъ наслѣднымъ Принцемъ (нынѣ королемъ) Виртембергскимъ пожаловали въ Симоновскую школу такъ, что я едва успѣлъ явиться туда за нѣсколько минутъ до Ихъ пріѣзда и извѣстить Васъ о посѣщеніи Высокихъ Гостей. Дѣйствительно, Великая Княгиня тотчасъ же попросила Васъ проэкзаменовать дѣвочекъ,

\*) Это привѣтствіе есть справедливая дань признательности и глубокаго уваженія Симоновской школы къ Павлу Стефановичу, какъ человѣку, безмездно преподававшему въ ней Законъ Божій въ продолженіе тридцати лѣтъ (съ 1841 по 1870 г.), а не двѣнадцати, какъ ошибочно сказано въ «Москов. Цер. Вѣдомостяхъ» (1887, № 47, стр. 619) и въ отд. оттискѣ изъ журнала «Воскресный День», подъ заглавіемъ: *Московский Протоіерей П. С. Липидевскій*, (Москва, 1887, стр. 4), который, по заказу г. Заблоцкаго, съ портретомъ юбиляра приготовленъ былъ къ юбилею и раздавался всѣмъ гостямъ. О томъ же, какъ преподавалъ Законъ Божій въ Симоновской школѣ Павель Стефановичъ, сохранилось слѣдующее печатное свидѣтельство: «Счастливая во всѣхъ отношеніяхъ Симоновская школа имѣла лучшаго изъ всѣхъ школьныхъ законоучителей—священника Скорбященской церкви, магистра VIII-го курса Московской Академіи П. С. Липидевскаго. Онъ умѣлъ преподавать Законъ Божій и священную исторію до такой степени примѣняясь къ понятіямъ дѣтскаго возраста, что даже маленькія дѣвочки свободно отвѣчали на вопросы, поясняя заученный урокъ своими словами. Это удивляло всѣхъ на годовыхъ экзаменахъ, введенныхъ во всѣхъ школахъ... (См. Русскій Архивъ 1881, кн. 2 стр. 116). См. Моск. Листокъ 1887, № 229, стр. 2). Отвѣтъ Павла Стефановича на привѣтствіе г-жи Ершовой см. въ прил. № 2.

причемъ была поражена необыкновенными, свободными ихъ отвѣтами изъ Катихизиса и Священной Исторіи: онѣ отвѣчали прекрасно и объясняли тексты, по требованію, своими словами, безъ обычнаго зубренія слово въ слово. При отъѣздѣ Ея Высочество изволила сказать мнѣ: «въ Петербургѣ нѣтъ ни одного такого законоучителя ни въ одномъ изъ женскихъ учебныхъ заведеній». Тѣ же слова были повторены Великою Княгинею и Государынею Императрицею приснопамятному митрополиту Филарету за обѣдомъ во дворцѣ, причемъ Императоръ Николай Павловичъ сказалъ митрополиту: «нужно непременно наградить его». По царскому слову, Владыка возвелъ Васъ въ санъ протоіерея, безъ доклада Святѣйшему Синоду, какъ по именному Высочайшему повелѣнію. Эта замѣчательная черта Вашей дѣятельности должна занять мѣсто въ Вашей біографіи \*)

Да сохранить Господь еще на долго плодотворную жизнь Вашу и Ваши старческія силы для служенія Ему и Святой Его Церкви!»

3. Отъ духовной дочери юбиляра, Александры Михайловны Гудрингъ:

«Высокоуважаемый  
Духовный отецъ,

Позвольте и мнѣ, больной, присоединиться къ общему поздравленію и пожелать Вамъ всего лучшаго въ этой юдоли. Да благословитъ Васъ Богъ въ добромъ здоровьѣ на долгіе годы и на радость Вашей семьѣ, для которой Вы выше и лучше многихъ и многихъ отцовъ!..

По случаю тяжелой болѣзни не могу поздравить Васъ лично».

4. Отъ протоіерея Покровскаго собора Николая Іоанновича Надеждина:

«Ваше Высокопреподобіе,  
Высокопреподобнѣйшій отецъ протоіерей,  
Павель Стефановичъ!

Ob quinquaginta annos in uno eodemque templo in sacerdotali officio rite exequendo optime peractos, gratulationem meam tibi, pater reverendissime, sincerrimam offero, optoque ut, Dlo adjuvante, porro quoque opus tuum sacrum in bona valetudine peragere pergas.

Надѣюсь, достоуважаемый отецъ протоіерей, Вы извините меня, что я позволилъ себѣ привѣтствовать Васъ этою «латынью», имѣя въ виду то обстоятельство, что Вы нѣкогда были въ Виѣанской семинаріи преподавателемъ (если не ошибаюсь) русской словесности и латинскаго языка, также какъ и я въ свое время въ Московской, слѣдовательно Вамъ пріятно, полагаю, будетъ вспомнить старину.

Съ искреннимъ уваженіемъ и сердечною преданностію, имѣю честь быть» \*).

5. Послѣ сихъ привѣтствій бывшіе прихожане и почитатели Павла Стефановича, Московскій купецъ Константинъ Кирилловичъ и супруга его Наталія Васильевна Кукины поднесли юбиляру весьма цѣнный серебряный сервизъ работы П. І. Овчинникова, состоящій изъ десяти вещей съ вырѣзанными на каждой изъ нихъ готическими инициалами его имени, отчества и фамиліи, въ массивномъ дубовомъ ларцѣ, съ таковыми же инициалами на его крышкѣ.

\*) Графъ М. В. Толстой въ своемъ привѣтствіи воспоминаемъ то, о чемъ говорилъ печатно, шесть лѣтъ назадъ (См. «Русск. Архивъ» 1881, кн. 2, стр. 130—131). Отвѣтъ П. С.—ча графу М. В. Толстому см. въ прил. № 3.

\*) Отвѣтъ П. С.—ча на латинскомъ языкѣ см. въ прилож. № 4.

II) Затѣмъ продолжено было чтеніе телеграммъ:

1. Отъ Его Высокопреосвященства, архіепископа Харьковскаго Амвросія:

«Четырнадцать лѣтъ я былъ Вашимъ ученикомъ, двадцать пять лѣтъ служилъ подъ Вашимъ начальствомъ; всегда я чтилъ въ Васъ высокія дарованія и благородство характера. Нынѣ радуюсь исполненію пятидесятилѣтія Вашего служенія въ священномъ санѣ. Да хранитъ Васъ Господь еще на многіе годы» \*).

2. Отъ члена Московской Духовной Консисторіи, кафедральнаго протоіерея Алексѣя Іоанновича Соколова:

«Приношу Вашему Высокопреподобію сердечное поздравленіе съ исполненнымъ пятидесятилѣтіемъ плодотворнаго священническаго служенія Вашего» \*\*).

3. Отъ ея превосходительства, Елизаветы Ивановны Бенардаки:

«Сожалѣю, что по болѣзни не могу участвовать въ поздравленіи лично въ день Вашего юбилея; но примите отъ меня заочное поздравленіе и пожеланіе Вамъ на многіе еще годы священствовати на утѣшеніе Васъ уважающихъ».

4. Отъ г-жи Козаковой:

«Сердечно привѣтствую Васъ въ сегодняшній знаменательный день Вашей плодотворной дѣятельности. Да сохранитъ Васъ Господь еще на многіе годы на радости и утѣшеніе Вашей паствы и всѣхъ Вашихъ почитателей».

5. Отъ г-жи Анны Гавриловны Тряпкиной:

«Поздравляю Васъ съ исполненіемъ Вашего знаменательнаго юбилея и желаю душевно всего хорошаго».

6. Отъ гг. Пановыхъ и Рахмановыхъ:

«Сердечно поздравляемъ Васъ съ исполненнымъ пятидесятилѣтіемъ служенія въ священническомъ санѣ и желаемъ отъ души, чтобы Вы столько же лѣтъ еще прослужили въ добромъ здоровьѣ и благополучіи».

7. Отъ посѣтителя Скорбященскаго храма г. Кедрова:

«Поздравляемъ и сердечно привѣтствуемъ Васъ, дорогой юбиляръ, въ столь знаменательный для Васъ день, съ искренними пожеланіями Вамъ всѣхъ благъ, на которыя Вы приобрѣли неоспоримое право, при честномъ и благотворномъ служеніи церкви и обществу вообще».

III) По прочтеніи телеграммъ принесены были устные привѣтствія и поздравленія:

1. Отъ Московской 1-й гимназіи, въ которой Павелъ Стефановичъ проходилъ должность законоучителя съ 1-го августа 1848 года по 1-е сентября 1850 года, законоучителемъ сей гимназіи, священникомъ Н. А. Копьевымъ. Съ особеннымъ вниманіемъ и стоя выслушалъ о. юбиляръ краткую привѣтственную рѣчь названнаго о. законоучителя.

2) Но особенно трогателенъ былъ моментъ, когда съ словомъ привѣта обратились къ Павлу Стефановичу его бывшіе ученики, о. протоіерей Московскаго Казанскаго собора Д. І. Кастальскій и смотритель Заиконоспасскаго духовнаго училища А. А. Невскій \*). Не смотря на то, что уже болѣе полустолѣтія протекло съ того времени, какъ эти почтенные люди слушали въ Виѣанской д. семинаріи уроки словесности у о. юбиляра, имъ все таки припомнилось *много* изъ его учебно-воспитательной дѣятельности; припомнились его добрыя истинно—отеческія отношенія къ

\*). Овѣтъ П. С.—ча на эту телеграмму см. въ прил. № 1.

\*\*). Овѣтъ П. С.—ча на сію телеграмму см. въ прил. № 5.

\*) Воспитаники Московской Духовной Академіи четырнадцатаго курса (1840—1844 г.): первый—магистръ, а второй—кандидатъ. См. Списки начальствующихъ, наставъ и студ. Моск. Д. Акад. М. 1864, стр. 64 и 66. ?

ученикамъ семинаріи; припомнилось о. протоіерею Д. І. Кастальскому, даже и то, какъ наприм. на одномъ стихотворномъ его произведеніи Павелъ Стефановичъ написалъ такую отмѣтку:

...«Экая баллада:  
въ ней большія чудеса,  
весьма мало складу!...»

Этими и подобными школьными воспоминаніями, въ которыхъ изволилъ принимать горячее участіе, вмѣстѣ съ прочими гостями, и самъ владыка, преосвященный Мисаилъ, закончилась первая половина юбилейнаго торжества; а вторую составилъ роскошно сервированный обѣдъ, къ которому радушнымъ хозяиномъ \*) приглашены были, вмѣстѣ съ его преосвященствомъ, и всѣ остальные, дорогіе для него гости, въ количествѣ свыше 100 человекъ.

С. Н. К.

#### ПРИЛОЖЕНІЯ.

№ 1.

Ваше Высокопреосвященство  
Милостивый Архипастыръ

Отъ всей души благодарю Васъ, Владыко, за память и милостивое привѣтствіе меня въ день моего юбилея.

Радость, возбужденная имъ, была живѣйшею радостію этого дня. Прося Вашего благословенія и молитвъ, имѣю честь быть съ глубокимъ уваженіемъ и совершенною преданностію Вамъ

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Протоіерей Павелъ Ляпидевскій.

№ 2.

Ваше Превосходительство  
Милостивая Государыня  
Барвара Сергѣевна.

Глубоко тронуть вниманіемъ и привѣтствіемъ, которымъ Вы, Милостивая Государыня, изволили почтить меня въ день моего юбилея.

Полный сердечной благодарности покорнѣйше прошу Васъ, Милостивая Государыня, удостоить принять искреннее мое увѣреніе въ отличномъ уваженіи и полной преданности, съ которыми честь имѣю быть къ особѣ Вашей

Вашего Превосходительства

покорный слуга

Протоіерей Павелъ Ляпидевскій.

№ 3.

Сіятельный Графъ  
Милостивый Государь

Михаилъ Владиміровичъ.

Не могу высказать, какъ много обрадованъ я былъ теплымъ привѣтствіемъ, которымъ Вы, Ваше Сіятельство, изволили почтить меня въ день моего юбилея.

Люди моихъ лѣтъ живутъ воспоминаніями. Вы, Ваше Сіятельство, пробудили во мнѣ самыя пріятныя.

\*) Въ краткомъ отчетѣ о юбилеѣ П. С. Ляпидевскаго, помещенномъ въ „Москов. Церков. Вѣдомостяхъ“ (1887, № 48, стр. 621) скажемъ, что обѣдъ устроенъ былъ „церковными старостами благочинія“.—Это не вѣрно: обѣдъ давалъ самъ юбиляръ и исключительно на собственные средства, какъ о томъ упомянуто даже въ самомъ печатномъ приглашеніи на юбилейное торжество, разосланномъ заранее по различнымъ мѣстамъ, лицамъ и учрежденіямъ. См. также Москов. Вѣд. 1887, № 328, Москов. Листокъ 1887, № 331 и друг.

Сердечно благодарный прошу Васъ, Ваше Сіятельство, принять увѣреніе въ глубокомъ уваженіи и полной преданности, съ которыми имѣю честь быть къ Вамъ

Вашего Сіятельства  
поворный слуга  
Протоіерей Павелъ Лянидевскій.

№ 4.

О. Протоіерю Н. І. Надеждину.

Epistolam Tuam, Reverendissime Pater, latine scriptam grato quidem animo, sed non sine admiratione accepi. Vernaculus sermo melius, opinor, testari posset sinceritatem dicti. Scribo haec, salva aestimatione, quam semper servandam erga Te, censeo.

№ 5.

Ваше Высокопреподобіе,  
Досточтимый о. Протоіерей  
Алексѣй Ивановичь!

Усердно благодарю Васъ за любезное привѣтствіе, присланное ко мнѣ, въ день юбилея.

Вашего Высокопреподобія  
поворный слуга  
Протоіерей Павелъ Лянидевскій.

ПАМЯТИ СВЯЩ. І. Д. КРЫЛОВА.

3-го декабря въ Воскресенской, что въ Кадашевѣ, церкви происходилъ печальный обрядъ отпѣванія настоятеля ея, священника Іоанна Димитріевича Крылова, бывшаго (до 1882 года) смотрителя Дмитровскаго духовнаго училища, (скончался въ ночь на 1-е декабря послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни). Въ обычное время одинъ собратъ-священникъ сказалъ слово въ память почившаго. Явленіе обычное; по обстоятельства, сопровождавшія его, не совсѣмъ обычны. Вотъ что пишетъ намъ одно лице, принадлежащее къ Воскресенско-Кадашевскому приходу: «когда священникъ началъ говорить проповѣдь, голосъ у него безпрестанно обрывался отъ рыданій и слезы ручьями текли по лицу; подошедшій къ амвону народъ тоже плакалъ и изъ всей массы было десятка два человекъ, которые съ холоднымъ равнодушіемъ выслушали проповѣдь». Не удивительно, что настроеніе проповѣдника такъ передалось осиротѣвшей паствѣ. Въ теченіе 5½ лѣтъ служенія покойнаго въ Воскресенско-Кадашевскомъ приходѣ она не могла не оцѣнить его достоинствъ: ревности къ богослуженію (покойный служилъ почти ежедневно), благоговѣйнаго совершенія его, тихой строго-праведной какъ бы монашеской жизни (вскорѣ по поступленіи въ Кадашевскій приходъ онъ овдовѣлъ), кроткаго, привѣтливаго отношенія ко всѣмъ, сердечнаго участія во всѣхъ радостяхъ и скорбяхъ, выражаемаго въ утѣшеніи и молитвѣ (съ какимъ усердіемъ напр. онъ поминалъ покойниковъ!). Не даромъ его добрыя качества скоро замѣчены были духовенствомъ второй половины Скорбященскаго сорока, которое выбрало его въ свои духовники. Такъ, эти послѣдніе проводы со слезами не удивительны. Добрый пастырь достойно былъ оплаканъ своею паствой.

Намъ эти проводы напомнили другіе, тоже слезные,—бывшіе въ Дмитровѣ 5 слишкомъ лѣтъ тому назадъ. Когда вслѣдствіе недоразумѣній Іоаннъ Димитріевичъ долженъ былъ оставить Дмитровское училище, которому онъ посвящалъ цѣлыхъ 23 года, лучшую пору своей жизни (изъ этихъ 23 лѣтъ онъ 12 сли-

комъ лѣтъ былъ смотрителемъ), всѣ дмитровцы, огорченные до глубины души, старались выразить во вѣдь свое сочувствіе,—кто—чтеніемъ адресовъ, кто—поднесеніемъ иконы или св. евангелія,—при чемъ, какъ свидѣтельствуется одинъ священникъ, близко стоявшій къ Дмитровскому училищу («Церк. Вѣд.», 1882 г., № 15), «всѣ читавшіе адреса или говорившіе рѣчи не могли удержаться отъ слезъ и слезъ обильныхъ, препятствовавшихъ чтенію». Точь въ точь какъ, въ день погребенія! Чтоже было причиной этого? Въ свое время въ церковной газетѣ указано было на тѣ переменныя къ лучшему въ экономическомъ, виѣшне-матеріальномъ,—и педагогическомъ отношеніяхъ, которыя произошли въ жизни училища за время смотрительства Іоанна Димитріевича (см. указ. № «Церк. Вѣд.»). И за нихъ, конечно, всѣ, соприкасающіеся такъ или иначе съ училищемъ, цѣнили покойнаго. Но при прощаніи сказалось главнымъ образомъ впечатлѣніе его внутреннихъ качествъ. «Трудно найти такого смотрителя другаго, какимъ былъ у насъ Іоаннъ Димитріевичъ,—говоритъ указанный выше священникъ;—онъ былъ для вѣреннхъ ему дѣтей не именемъ только, а самымъ дѣломъ отцемъ смотрителемъ; всегда ласковый и добрый, во всемъ правдивъ и честенъ, характера всегда сдержаннаго и мягкаго; когда кому, по обстоятельствамъ, дѣлалъ и выговоръ, говорилъ кротко, съ сердечнымъ сочувствіемъ, не рѣдко со слезами на глазахъ, что всегда возбуждало въ виноватомъ слезы и раскаяніе и, по большей части, исправленіе». Подобнымъ образомъ характеризовали покойнаго бывшіе его питомцы, воспитанники Вианской семинаріи: въ адресѣ, поднесенномъ ему при удаленіи изъ Дмитрова, они со всею искренностію и увлекательностію юношескихъ сердець называли его «воплощеніемъ правды и любви». Такимъ педагогомъ былъ покойный. Въ наше время жалуются на недостатокъ въ такихъ педагогахъ. Одна петербургская газета поставила даже своей задачей чаще будить въ сознаніи педагоговъ мысль «о душѣ воспитанниковъ», о необходимости нравственнаго воздѣйствія на нее, преднося идеальныи типъ педагога—отца (разумѣемъ газ. «Гражданинъ»). Тѣмъ пріятнѣе отмѣчать существованіе—тамъ и здѣсь—подобныхъ педагоговъ. Къ числу ихъ принадлежалъ и покойный.

Оплакавшіе удаленіе Іоанна Димитріевича изъ Дмитрова—питомцы его говорили ему между прочимъ въ адресѣ: «повѣрьте, мы до гробовой доски своей не забудемъ васъ». Пусть же они вмѣстѣ съ другими его ранѣйшими учениками присоединятся къ молитвѣ прихожанъ Воскресенско-Кадашевской церкви объ упокоеніи души его.

С. С.  
РѢЧЬ ПРОИЗНЕСЕННАЯ ПО ОТПѢВАНІИ ТѢЛА ЗАПЯТАНАГО СВЯЩЕННИКА ВВЕДЕНСКОЙ ВЪ БАРАПАХЪ ЦЕРКВИ НИКОЛАЯ ГРИГОРЬЕВИЧА МАЛИНОВСКАГО, ПРЕПОДАВАТЕЛЕМЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ Н. КЕДРОВЫМЪ.

Воздадите убо всѣмъ должная! Но заповѣди апостольской мы должны воздавать всѣмъ *должное*. Что же воздадимъ мы тебѣ почившій о Господѣ священноіерей Николай Григорьевичъ, когда ты отнынѣ навсегда разстался съ нами и лежишь теперь въ этомъ узкомъ и тѣсномъ гробѣ?.. Принесемъ ли сюда ко гробу твоему обычную дань похвалъ и прославленій?.. Нашлось бы,—конечно,—чѣмъ почтить и твое доброе имя!.. Но къ чему послужать тебѣ теперь наши похвалы?.. Смерть все твое унесла съ собою... и пройдетъ еще нѣсколько торжественно трепетныхъ минутъ,—минутъ глубокаго душевнаго сокрушенія и